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ABACO DELL'ECONOMIA MARXISTA

"Appendice agli 'Elementi dell'Economia Marxista'tratti
dalla rivista "Prometeo%“( I‘'serie n°5,6,7,8,9,10,11,12,
13,14,) e pubblicati in francese sui numeri 2,3,4,5, T,
di "Programme Communistel '

Titolo del Libre I° :

"IL PROCESSC DI PRODUZIONE DEL CAPITALE"

Titolo della Sezione I® del Libro IIC:

"LE METAMORFOSI DEL CAPITALE ED IL LORO
MOVIMENTO CICLICO".

IPOTESI : con denaro si possono trovare sul mercato tut_
. te le merci a prezzo costante.Il rappoerto dei
prezzi di due merci diverse & costante( legge
dello SCAMBIO TRA EQUIVALENTI~ipotesi della
COSTANZA DI POTERE DI ACQUISTO(valore) DELL'E_
QUIVALENTE GENERALE , o DANARO. :

Volendo contemplare le forme in tutta la loro purezza,
faremo dinanzi astrazione di tutti gli elementi che non
hanno niente da vedere colla modificazione e la creazio_
ne di queste forme in quanto tali.E'per questa ragione
che supponiamo qui non solo che le merci si vendano al
loro valore,ma anche che le circostanze di Questa ven_
dita rimanganc costanti.Non teniamo dunque neanche con_
to delle variazioni di valore che possono accadere du_
rante il processo di circolazione".

(11 Cepitale,Libro II°c.I®)

ESPRESSIONE GENERALE DELILO SCAMBIO IN MARX:
‘esempio preso nel Libro I°,cap. I%ar. 3/A

-Forma SEMPLICE O ACCIDENTALE (PARTICOLARE)
del VALORE.

10 LIBBRE DI TE' = 20 METRI DI TELA
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Questa non & una eguaglianza matematica,perche il se_
gno ='(uguale,che si deve,nel seguito,usare algebrica_
mente) deve legare due quantitd espresse in unitd ana_
loghe (unitd date di misura concreta o puri numeri).

. 8i pud dunque usare = come Segue :

4 x 3 = 12
4kg. x 3 = 12 kg.
12kg. =12.000 gr.

Proponiamo usare per l'equivalenza economica il se
gno == letto: di ugual valore di,che gia si usa in
matematica,ad esémpio per le aree:
.rettangclb ABCD =—= 2 triangoli ABC;
mentre .
triangclo ABC = triangolo CDA

Quindi scriveremo :

40 LIBBRE DI TE' ===20 METRI di TELA

DY

LA FORVA GENERALE DEL VALORE ¢ unsa filza di quantitd
che valgono quanto 20 metri di tela.
Nella filza appéiono 2 once d'oro.
LA FORMA DANARO vede tutta la filza di merei che val_
gono quanto 2 once d'oro:L'ORO E' L'EQUIVALENTE GENE_
RALE. Scrittura corretta ( in breve)

20 METRI DI TELA——2 ONCE D'ORO

10 LIB3RE DI TE' ——2 ONCE D'ORO
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20 METRI DI TELA
2 METRI DI TELA

10 LIB3RTE DI TE!
1 LIB3RA DI TE!

I

Per usare algebricamente il Segno = ,poniamo anzi_
tutto

1 ONCIA D'ORO
1 ONGIA D'ORO

10 METRI DI TELA
5 LIBBRE DI TE!

Il

Conto in danaro . _
1 METRO DI TELA =—— 0,1 ONCIA D'ORO
1 LIBBRA DI TE' —— 0,2 ONCIA 4'ORO

Dunque ,col normale segno = :

20 x 0,1 =2 = 10 x 0,2 tutto in oncie d'oro
e se si vuole, immaginando che un'oncia 4'oro val_
ga Lire 2.500= : ) |

Prez_o 4i una livb»ra di t& : Lire 560

Prezzo di un metro di tela : Lire 250 .

20 x 250 Lire = 10 x 500 (tutto in Lire)

Useremo = quando tutto & in unitd monetaria.

Conviene trattengrsi sulle principali espressioni

del PRIMO LIBRO.

La FORMOLA GENERALE DEL CAPITALE & segnata da Marx:
D M D!

D & il danaro; M , la merce .

In questa formola la particolariti & che D' & pid

grande d4i D.
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Prima del capitale deve esistere il danaro.ed il mer_
cato (cf.Libro I°,Sezione II" cap. IV Par. 1).
La ‘PORMOLA DIILa OTRCOLAZIONE TMEDIATA DELLE MERCT®

& ver Marx :

M~ D M

Tn questa formole vi & mercantilismo,ma non ancora
capitalismo. M & equivalente ad M .

I trattini fanno pensare al segno — (menc) dell'alge

bra,ed & bene sostituirli. Abbiamo il segno=—=e€ PO_
{remo scrivere

M:D__:M

¥z questa formola & statica e ci dice solo che esiste

una equivalenza come:

10 LIBBRE DI TE'

2 ONCE == 20 METRI DI TEL4
Essa pud dire 1l'inverso :
20 METRI DI TELA;:::Z ONCE == 10 LIBBRE DI TE'

Altro 1'EQUIVALENZA,altro la CIRCOLAZIONE.

Marx passa alla dinamica economica. Indica il VERSO
del.movimento avvenuto e spesso scrive:

Moe—D—MN ; D M D!
Ora M D M & REVERSIBILE .Lo.scambiatore

mercantile dopo aver venduto e comprato pud rivende_
re e ricomprare,restando come prima (in pétrimonio e
in inventario) IN CIO' E' LA CONDANNA DELLA SCUOLA
MERCANTILISTICA CHE CREDE CHE DALLO SCAMBIARE SORGA
AUKENTO DI VALORE.

Proponiamo questa simbolica :

M > D —> M




TEOREMA: E' anche vero

Mee— D&M
e 81 pud scrivere
MesSDI&—SNM _
Invece la FORMOLA GENERALE DEL CAPITALE non E' REVERSIBILE
D:::§M£EE§D'

E' falso che

DlEEQMééng

Abbiamo adottato l'altro segno '<EEZ" Esso significa:
_ bassageio ad un valore maggiore.
Cid analogamente all'algebrico "<Z'" minore di mentre

4“::>“ significa maggiore di

- Se: & = b si ha b = a
Set a > b & falso b ~ a
¢ vero b <7 a

- Tuttavvia, queste formole algebrico-statiche sono reversi
bili. La FORMOLA ECONOMICA (STORICA,SOCIALE ) DELLA PRO
DUZIONE CAPITALISTICA NON E' REVERSIBILE.

D1==$M<5E§D'

(Marx,Libro I° sez.II"cap.4 par.q)
"Come esponente cosciente di questo moviments il posses_
sore di danaro diviene capitalista.Lla sua persona,o me_
glio 1la sua tasca,® il punto di partenza ed il punto
di arrivo del danaro.Il contenuto obiettivo di quella

" circolazione-la valorizzazione del valore- @& il suo sco_
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po soggettivo, e solo in gquanto l'appropriazione cre_
scente della ricchezza astiratta & l'unico motivo ani_
matore delle sue operazioni egli funziona come capita_

lista o capitale personificato,dotato di volonta e

coscienza”.

Marx (Libro I° sez. II"cap.4 par. 1) stabilisce che D!

¢ magriore 41 D, e lo esprime con
D! = D+A D

Ta espressione pud restare in algebra ordinaria e dif_
ferenziale.p o § (delta) si legge DIFFERENZA,INCRE_
MENTQ,DIFFERENZIALE, aumento di D .

Cid & pid chiaro col simbolo A del testo francese
(Argent), G del tedesco (Geld), M dell'inglese (Money).
Quindi '

Al = A+ AA
SENSO DEL CICLC PRCDUTTIVO CAPITALISTA

Atquisto di merci per DI=3M (ovvero A=3M )

Venditae di merci per M<D' ( M<A")
Essendo:
D' =D +A D (A" = A +24 A)

“Muesto eccedente o accrescimento A D (ovveroA4d )
al disopra del valore originario io lo chiamo plus-valore"

(par.cit.)

Si pud osservare che M cambia nei due atti.Prima e:

materie prime pil forza lavorc, poi & prodotto.

Marx, nel primo paragrafo del cap. 4 non scrive:



D:::§M<5£}M¥::1D' bensl svrive

D' = D +4&D

come si pud indicare a fine didattico.

(Libro I°® sez. IV ,cap.4 ,fine del par.2 -Legge di

equivalenza,condizione del capitalismo)

Ancora dal Libro I° (Sez.III%,cap.7 , par.l )

IL CAPITALE ANTICIPATO SCTTO FORMA DI DANAROC VIENE DIVISC
. IN DUE PARTI: COSTANTE E VARIABILE; la prima acquista
merci diverse (materie prime ed ausiliarie),la secon_

da paga il salario degli operai(forza-lavoro).

I1 capitale danaro anticipato totale,detto finora D

( 0d &) vieﬁe indicato colla 1ettera'grande_c,in Marx.

Si adottano due lettere piccole ( ¢ e ¥ ) per le

due parti.Scriveremo : C =¢C + Vv |

Il danaro ricavato ( D' o Af ) dalla vendita dei pro_

dotti finali si indica con C= C. ‘

L'incremento (PLUSVALORE) & detto p ( ed.francese; si

scarti il pl dell'edizione "Avantil!" dato che due let_

tere di seguito indicano in algebra moltiplicazione.)
'La formola &: \
C'! = €C + p =¢C + vV +0Pp

( Alla Sez.III",cap. 7,par. 1 ) la dichiarazione che

si astrae dal capitale fisso o valore dell'impianto

produttivo;lo aveva capito perfino Malthus :

" Se calcoliamo il valore del capitale fisso impiegato
come parte delle anticipazioni di capitale,dobbiamo
alla fine dell'anno di gestione calcolare il valore
che ancora rimane di tale capitale come parte delle

entrate annue'.
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1,2 detta formola in tedesco ( originale di Marx) si
scrive :

n +' = K 4+ m = k+v +m
( k¥ : Konstantes; v : veranderlich o variables ;

m : Mehrwert )

Poiche queste fomole sono del tutto algebriche, espri_
mendo le cinque lettere tutte unité denaro,convieane

usare lettere minuscolejadottiamo

capitale costante (spesa merci )
capitale varisbile( spesa lavoro )

c
v

capitale anticipato ( spesa totale ) k =c¢c + v
plusvalore ( benefizio ) P
k

capitale finale ( ricavo prodotti) t = k + p=C+V+p

31 potra sempre operare algebricamente.

RAGIONAMENTO DELL'ECONOMIA BORGHESE CLASSICA : cid che
noi chiamiamo k' & sempre il valore del prodotic (fat_
turato = prodotto lordo ). Per ottenerlo il capitalista
ha anticipato , ’
k = ¢c+ vV

che ritira.
Gli resta il prodotto netto

| ’ k' -k = k' - ( c+v) =1
I1 prodotto netto o profitto & il nostro plusvalore,
in quantita bruta. Per i borghesi,il tasso di profitto &:

PROTOTTO NETTO PRCFITTIO _ p
PRODOTTO TOTALE ~ CAPITALE FINALE T cHv+p

Per Marx, il tasso del plusvalore &
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4 _ D _ _PLUSVALORE(O PROFITTO)
5 CAPITALE VARIABILE

Le due formole risalgono a due criteri diversi per ri_
partire il prodotto del lavoro tra overaio e capitalista.

I1 procedimento di Marx & porre :

c = 0
( Deduzione socialejvedere nel testc "Elementi "dell'E_

conomia Larxista il par. 16 ;Programme Communiste

n® 3 pag. 37).
Allora il prodotto & :

_ v + p = k'
Se il prodotto si misura in ore di lavoro e non in
denaro; se lo immaginiamo prodotto in una giornata

di 12 ore; se r & il prodotto di un'ora, si avra

k! v V.. . P o
7= T T k,x12..n)-§ = —x 12 = e

Essendo chiaro che n + e = 12 , i due siboli espri_
mono 4due tempi 4i lavoro.

Lavoro necessario : n

All‘'operaio : rn _= Vv ; salario giornaliero
Sopralavoro : e
: Al-capitalista re = P ;3 plusvalore o profitto

Quindi la posizione fondamentale:

SOPRALAVORO _ PLUSVALORE _Saggio del _ p
LAVCRO NECESSARIO = CAPITALE VARIABILE plusvalore v

Il ragionamento borghese & invece :
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SOPRATAVORC _ PRCDCTTO NETTO _ P

GIORNATA LAVORATIVA  PRCDCTTO TOTALE C+V+D

rapporto che & sempre molto minore del precédente.

TLEGGE GENERALE DEL PLUSVALORE

(Testo al par. 17 degli "Elementi dell'Economia Marxista®

vedi anche Programme Communiste n® 3,pag.38)

Si considera un solo operaio ed una sola giornata di
lavoro. Simboli adottati come sopra: c,v,p,k,k'.
Numero 4i ore di lavoro : t (nell;esmpio precedente:12)
Tempo Adi lavoro necessario : n ore
Tempo 4i sopralavoro : e ore
Il prodotto della giornata & : k'
Si'paga da esso il fornitore del capitale costante c .
k' ~=c=c+Vv+p-Cc=vV+D
Con la somma Vv + p vanno soddisfatti soiq l'operaio ed
il capitalista. Li supponiamc da pagare con unitd del
prodotto k' sempre convertibili in moneta,di cui ne re_
stano v + p . (Ecco il significato di porre c = 0 , co_
me tacitamento mercantile del capitale costante.)
Se le ore sono t , il prodotto netto orario € :
Kl-c . X+ P
t 0t
A quante ore corrisponde il salario v ?

t . .
n= v =V — tempo d4i lavoro necessario
Vv + D v + D

A quante ore corrisponde il profitto p 2
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= P = t i
e D r T tempo di sopralavoro
t
Si verifica che
n+e =v +p —— =X *P 4 _ ¢ (giornata);
v+ D v +Dp v + P B € ’
e che
e, { £ N\ ] t ) P . .
—={p ——=] v = = s saggio_del
R U A P) &\ v+Pp v plusvalore

Legge gid indicata : il rapporto del sopralavoro al la_
voro necessario da il saggio del plﬁsvalore,ossia rap_

porto del profitto al capitale variabile.

RIUNIONE "VERTICALE"DI DUE IMPRESE

(Elementi dell'Zconomia Marxista
cap. 20 pag. 44 )

SIMBOLI ADOTTATI Prima Impresa Impresa

Impresa precedente Unificata
assorbita

Valore dell'impianto
fisso a a! - a

Quota annua di am_ . :
mor+tamento q ooqt q"

Salario giornaliero - W w' . w'
Giornate in un anno g g' - g"
Numero di operai o o' " o"
Capitale variabile v=w g o v'=w'g'o’ vi=whg"o"
Costo materie prime m=1' m' m"=m!

Spese accessorie . h ht n"
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Profitto netto annuo P p' p"
Capitale costante c=Q+m+h e'=q'+m'+h' co"=q'¢m"+h"
Vendita dei prodotti 1 A 1n=1

._._.__—-—_..___....——__.-_———.—.———————-—————.—--_—-——_—.———_.—.—~—-—..—._
_.__._—.__..___...—____—~———.-_—..---.--—_-_..—-—.——-———__._—.._—-——__

Bilancio della prima impresa :

Entrate, da vendite dei prodotti 1l
Spese q+m+h+v = ¢c+v 3 c=q+m+h
Benefizio p=l=(c+v)

Bilancio della seconda impresa :

¢' =q'+m'+h'; 1' = m
c' =l'_pl-v!= m_(pl+ vl)
Pl =1'_(c'+v')

Bilancio dell'impresa unificata:

pllzltl_(cll+vll )=l-(c Uyt )

Confronto tra la impresa unificata e la prima impresa:

Capitale costante :
c"=q+h+q'+h'+m!* [@Bando (1) e (ZLJ
c'=c+q'+h!'+mt~m=c+0 ' —m

- =c+m-(p'+v')-m=c=(p'+v')
Cavitale variabiles

Vi=viv!

Benefizio :

Ricordando che 1 = 1% ; e la (3)

P+p# = 1'=(c+v) + m=(c'+v') =1"- (e+ct) - (v+v')+ m =

= 1" - (cn+ m) -v" +m = IV (cjj+vll)= p"
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Capitale totale anticipato:

cl+v=c!"+v+vi=c~(p '+v! ) +v+v t=a+v—p!

Capitale totalr finale:

1" = c"+v"4p"=c4+v-p'+plU=c+vip= 1

Dunque ,

a) il benefizio, & salito dap a p",del positivo p'

b) il capitale variabile & salito da v = v", del po_
sitivo v' ;

c) il capitale costante & diminuito 4i p'+v' (entrambi
positivi) ; . ‘

d) il capitale totale anticipato & diminuito 4i p'(posi_
tivo) ;

e) il capitale totale finale & immutato.

Quindi,il benefizio ( profitto,plusvalore) non ha la

sua causa nel capitale totale, nd¢ in quello anticipato,

né in quello costante,ma nella sola varisbile concorde,

il capitale salarii.

Inoltre, se il saggio del plusvalore & lo stesso nelle
due aziende,lo & anche nella totale:

P .o

v ? v ! v v+v!

Il saggio invece di profitito & nella prima azienda ~§— ;

1
nell'aziensa assorbita i' '
1" t
nella terza ..2_ _ 2P '
) ltl 1 )
Quindi & aumentato tra la prima e quella unificata,anche
) P
se fosse pari tra la prima e la assorbita(p' = 1' *E—').

I1 legamec analitico razionale si ravvisa tra capitale
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salarii e guadagno del capitale, quali che siano il ca-
pitale costante (in circolazione) e il capitale fisso

(impianti). Qui 1z sempre valida dottrina del plusvalore.

Estendendo la riunione verticale di 2 imprese a tutta la
produzione, si & deta qui la dimostrazione che.tutto il
capitale sociale & capitale variabile pidt plusvalore
(ossia lavoreo); & quindi tanto rceale che razionale il

porre c¢ = 0

SOSTITUZIONE DI MACCHINE AI LAVORATORI

(Cfr." Elementi Economia Mar-
xista ™ cap.28, in "Prometeo"

pag. 380)

Bilancio delle impresa:

1 - (g+h+m+v) = p v w g o

Tasso plusvalore:
s=p/ v

Introduzione di uma macchinaz del costo a' con la quots
di ammortamento q!.

Si lavorano m' materie delle m totali (valore). Si
licenziano c¢' operai pagati w g o' all'anno. Aumen-
to di spese : q

diminuzione di spese : wgo' che supponiemo uguali.

Se il prodotto 1 e il profitto p sSono gli stessi si

¢ tuttavia verificato un aumento di tasso del plusvalore
che da p/v & andato a p/ (v - wgo') ovvero p/wg
(0o-0'), che ha il numeratore minore, e quindi & maggiore,

Me la introduzione della macchina conviene solo quando

vi & un premio ulteriore, ossia wgo' & piu di gq°'.

Se poi il macchinismo si introduce non in una sola azien-—
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‘da, ma in tutte le aziende che fabbricano il dato pro-+
dotto, sembrerza che il profiitto debba ritornsre allo
stesso livello perch® il diminuito costo di produzione
fa ribassare i prezzi nel recpporto:

m+ q' + {0-0') wg
h+n+owg

a4 + h +
q +

e tanto pid se la meno d'opera o' w g risulta molto
meggiore della spesa q' per azmmortizzare la nuova mac-
china.

Abbiamo . eempre supposto che il volume della produzione
restl costante. Quindi la macchina produce due effetti:
DISOCCUPAZIONE DI OPERAI - AUMENTO DEL TASSO DI PLUSVA-
LENZA. Se perd il mecchinismo invade tutta la produzio-
ne oltre a2l prezzo dei prodotti diminuira quello delle
materie prime ed anché dei generi alimentari, tutto res-~
tando pari.

Ma se - come dovunque meno che in Inghilterra ~ l'agri-
coltura non & meccanizzata e proletarizzata si ha la ri-
duzione dei prezzi dei manufatti e la salita di quelli

delle sussistenzc, fatto generale del capitalismo.

RIPARTIZIONE DEL VALORE PRODOTTO TRA CAPITALISTA E SALA-
RIATO (Elementi Economia Marxista, cap.32 in "Proneteo
n°IX, pag. 425) .

In questa ricerca Marx prescinde dal capitale costante

e parte da:
l=v+p=1%tu
£ sono le ore di lavoro di una giornata e di uwn operaio

u_ sara il valore prodotto in un'ora.
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Prino caso: (terzo casc nel capitolo XV del Libro Io°
del Cepitale) Veria la dureta della giornata di lavoro

de t ore a t' - non varia il salario v :
1' =v + p! = %' u
il prodotto 1 aunenta da tu e t'un, dunque nel

rapporto t' il plusvalore'diviene:

=1 +lktf.— t) u-v = 1-v + (t'-t)u=
=p + (t'-t) u.

dunque & zumentato;di tutto il prodotto delle ore in piii.

o
]
-
t
<
i

Analogamehte cresce il saggio di plusvalore da
D D!
a
v v?!
Secondo caso: (2° caso, cap. XV, Libro I° del Capitale)

- Non varia la giornata ma la intensitd del lavoro, ossis

nella sola azienda considefata u cresce ad u'.
l=v+p=tu ;‘ 1t = v+ p!' =t u' = 1 + t{ur=u)

Il prodotto aumenta di 1t (u'-u).

Il salerio & costante. | -

Il plusvalore cresce - e cosiAil_suo saggio:

.=l ey =1 v+t (u"-ﬁ)—ep+t(u' - u)

Terzo caso : (Io caéo nel cap. XV, Libro I° del Capitale)

Varia la produttivité.del lavoro 6ssia 1o intconsitd in

tutto il canpo della produzionc.

Si he senmpre che _u_diventa uf, e sia u' = z u.

S§i deve ritenere allora che tutti i prezzi discendono
nel rapporto 1/z , € ¢cid tanto per il valore dei pro-
dotti che per quello delle materie prine (che non figu-

ra) e dei salari.
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Nella relazione;

P'+vi =t u =1

1! & lo stesso di _1 , perch® la quantita prodotta au-
menta, na il prezzo dinminuisce nello stesso rapporto.

v!'! dinminuisce 2 v
Z

Lz plusvelenza p' aunmenta:

P'=1' =v!' =1 -VvV'=2=p+v-Vv'=pgs+v (11£9
avnenta anche il suo saggio (z @ senpre naggiore di I)
' : 1
s! =—£T—= p + v (1 -’gﬁ zp+ zv (1 ~-59 .
v = = g+ (z-1)
v/z . v v
=z/s + (z = 1)

ossia s' = zs + (z - 1)

Il prino saggio _s =zumenta nel rapporto ~2_ ¢ inoltre
cresce di ¢z —'i. .

Ad ecscopio se 2z (cumento. generale dellz produttivitd) &
del 20% e se il vecchio saggio di plusvalore cra del 50%, |
z vale 1,20 e il seggio diviene 1,20 x 0,50 + (1,20 - 1)=
=80%. . |
"Nel siestana cgpitalista l'aunento generale della produt;v
tivitintecnica lasciz immutato il salerio rezlc e va tut-

to a benefizio del capitale".
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IL CAPITALE - LIBRO SECONDO

IL PROCESSO DI CIRCOLAZIONE DEL CAPITALE

SEZYONE PRIMA : le metemorfosi del capitale e il loro
movimento circolatorio.

Riportiamo, lo schema della produzions tapita-

listica nella notazione adottata al 1libro primo:

I =M< D

D : € il denaro investito dal capitalista nel-

r

l'acquisto dells merce M di Dari valore.- D' & il dena~
ro Tricevito dalla wendita del prodotto che & maggiore
di D.

Pill esattamente si pud scrivere :

=M< M=

Il capitale € : primo, Denaro; secondo, Merce

acquistata ; terzo, Merce venduta ; quarto, Denaro (au-

mentato).
Marx tratta le tre "metamorfosi®, Il primo
stadio € circolazione pura, acquisto sul mercato. T1 Sg-

condo stadio é quello fondamentale, produzions della

merce M alla cresciuta M'. Il terzo stadio & dimovo

circolgzione.
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Marx usa all'inizio del secondo Libre 1la scrittura:

D-M...P . M_p

In essa P non indica pid una misura di valors ma un Lro-
Cesso, il processo produttivo.

Z' necessaric trasformare la simbolica dei tre
stadii, ricordando i nostri simboli in lettere ninuscole:
k, k', ¢, v, p, legati dalls relazioni : k = ¢ + v H
k' =k +p=c+v+0Dp
In queste notazioni tutte le grandezze sono espresece 1in
mcneta corrente.

1 capitale aznticipato si divide in costante e
variabile. Ad esso si aggiunge il plusvalore in quanto il

- prodotto. si vende per k! maggiore di k.

Primo stadio. Formula del testo

D- M<P

I1 segno =< " qui indica una partizione di M in T (for-

za lavoro) e Pm (mezzi di produzionn) Che sono le due par
tite che il capitalista acquista eul mercato. La linea che
le separa non indica divisione. '

Conviene trzsformare la formola senza che contradica gli

2ltri simboli ¢ la comune notazione algebrica, pur conser-

vando i simboli dinamici 8 gid gdottati
4 7 <

In detta nectazione convenia— -
v mo che il segno di addizione
Ooperi anche verticalmente

v ’
(C ¥ ¢ lo stesso che v + ¢
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Il capitale,dalla forma di una somma d di danaro contan=
te,si & mutato in un tectale equivalente di materiz prime
e 21tri mezzi produttivi (logorio di mecchine nsl ciclo),

Pm o ¢ ; e in una somma di salarii operai, T o v . Hessun

incremento.

Secondo stadic . Marx limita i simboli g :

e spiega che i puntini indicano interruzione della circo=

lazione mercantile per far luogo allo stadio produttivo
(stregato! ) del movimento circolatorio del capitale.

Proponiamo la notazions :
Bssa pone in evidenza chs

vy . ﬁ\ ¢ non varia,mentre v gene
o < { \ ra il plusvalors p
=4 4 = m
C — C

Terzo stadio. E' la realizzazione sul mercato del prodot=

to m' . Marx lo nota NM' - D' .

Scriversmo
m' t——— OC,'
-

Il testo distingue la destinazions del danaro D' tra dus
scopi : il reinvestimento nella produzionz, e il consumo
del capitalista. La prima quantitd non pud essars minore

di D (riproduzione semplice del capitale iniziale),

D=k =c¢c+ v . La seconda quantitd sia 4@ s D' = D
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Per usare lettere minuscole la indichiamo: d" = d' - a

In tal caso la merce prodotta m' si divida tra m , ed

n" =o' - m
I1 terzo stadic si esprime
r-nﬂ s d g" e¢sSprime le merci che
== il capitalista compers
1\ Y O per il suo consumo indji
! = - viduale

E' chiaro che nella riproduzione SemD71“e il capitalista

consuma tutto il plusvalore ossia " = d" = D

CIRCOLAZIONEZ TOTALE NIT TRE STADTT {Marx)

Formola I (vedi capitolc IV della Sez. I)

(VSveR | (m=dy
dEtm =¢ 4 + Y=m'=/ + d
e == ¢ } 1\ '“‘"‘cl”/?
Questa formola & quella della circolizions del capitale-da
naro., _
Scritta‘d'413'd'e3primerebbe 1a teoria "mercantilista" in
cui il plusvalore nasce dallo scambioc.

L3 nostra espressione mostra il "segretd" del

capitale nelle scatto & sinistra in alto tra v (salarii)

€ Vv + p

Fdrmola ITIT . Circolazione del capitale-—merce.

51 parta da m' e si faccia sempre 1'ipotesi



della riproduzione semplice (' v <&V + P
m = d = n = 4 =m

h“[:: <+ 1\ C — ¢
h““ = C'” —

Neli_& forma m =m' 1a formola pud raspresenta—
re la dottrina "fisiocratica",e il quadro di Quesnay in
cul non vi & plusvalore e tutta la merce & data dalla natu
ra. Ma nel nostro schemg ¢ svelato il "parsggio" della
classe industrials improduttiva : i capitalisti consumano il

plusvalore creato dai salariati.

Formola IT. Marx rappresenta il movimento circolatorio del

capitale ncn pil partendo da danaro o merce (quantitd mer=
cantili) ma partendo dal processo produttivo per tornare

al processo produttivo. Se trattiamo questa formela per ul-

tima & per la feconditl potente che 1la caratterizza.

Sinteticamente Marx la scrive

P._.M_A_M_ P

- -

Nella nostra notazione porremo

V< VP
+
Cc== ¢

In questa formola la macchina della produzione indicata

tra le parentesi a graffe (simbolo ....{”.....di Marx)
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riproduce se stessa,ma la classe capitalista ad ogni cicle
asporta e consuma improduttivamente il vaelore a" . Rioro

duzione semplice del capitals produttivo. Nella riprodugp'

ne allargata la formola diviene

’ |/ | |
\/ vV . \
<EE§ +-p ' \V << vV +P
+ + = me=d = +, l
C —=3 C . ' C—= C

Non vi & stato consumo personsls di capitali=
sti, ma il danaro 4! comprendente tutto il plusvalors P
del primo ciclo permstte l'acquisto di un maggiore capita
le c¢' + v',maggiore di ¢ + v (del capltallzzato plusva=
lore p ) che generz un maggiore plusvelors : FD = FD

I1 testo dice (Ed. Costes Vol. V p.136) " per
non ccmnlzcare 12 formola il Pili semplice & ammettere che

tutto il plusvalore si aecumuli",. Scrive cosi l= formula:

LMD M<L p

Marx riunisce i due casi (Riproduzione semplice ed allar

gata) in una foramula unica

Fin

1 I
. F} FD‘
Nella nostra notazione la formola IIT generalizzata del

movimento circolatorio dgl capitale produttivo si potred



be scrivere

/\

{ v v+ p : —_—
+ = m'
c—= (C

Vanne fatti due rilievi.

Prize rilievo

Quando il processo P si muta in P' ,mentre noi mutiame
¢ in ¢' e v in v',Marx non mutz i simboli T e Pm
(forza lavoro e mezzi.di produzione) in T' e P'm,e spie
ga perché. .

Nel caso di P' 1la somma T + Pm & aumentata.

Ma non & lo stsesso per T e per Pm (che Marx scrive come
termini di wna frazione,nella sua simbelica guantitativa
e qualitativa ad un tempo,quasi "ideografica"). Ten selo

mt

sarebbe falso porre = ——— ma vi e di pit. "L'ac=

P'm Po
crescimento del capitals (pag. 141) si accompagna ad una

modificaziene della sua cowmposizione erganica;zumentando

il valors di Pm, e diminuendo sempre quello di T ,si=a

relativamente sia assolutaments".

Scriviamo tale teorema cei nostri simboli
k' =c' +vi>k=0c+v

Grado di cemposizione organica del capitale: @j-: -
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Effetto della accumulazione allargata
. . '

-V - V
;:> <, S = o <i:j3~—-75~ (diminuzione relativa 4i v)

i
\% <<::::\/ (diminuzions assoluta 4i v)

Il genso storice di questa relazions & che
con la accumulazione allargata del capitale,ossia eon la desti
nazione del plusvalere non A circolazione mercantile,ma a ca=
pitelizzazione del processo produttivo : ‘

- a) cresce la procduziene di merce .
- b) cresce la produziene di. eapitale

- c) cresce la produziene 4i plusvalore

- d) cresce il capitale costante

— e) decresce la rata di capitale variabile sul éostante e
sul totale '

— ) decresce il capitale variabile soeiale,sssia T,ossia v,

ossia la parte di prodeotteo sociale consumata dai laveratori.

Secondo rilieveo di Marx (p.147)

"La circclazione del capitale preduttivo & la forma sotte pui
l'economia classica considera il processo di cirxcolazione del

capitale industriale" (Formola II generalizzata).
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La sintesi é,storicamente :

Formolz I : D - D' Mercantilisti

" IIT : ™M - M' Fisiocratici

" IT : P - P! Ricardiani

Ricardo e 1 suwoi non solo hanno data la P - P ,m2 anche

la P - P: teorizzande l'astinenza dei capitalisti dal con

sunare il plusvalors.

In Morx il fine del caopitalista individuale 4i
consumare plusvalors (P - P) diventa un fine sociale,o0s=
sia produrre plusvalore. Non & pil fine dell'individuo ca

pitalista "personificazione del capitale",ma fing della

forma capitzle.

Capitalizzando pil plusvelore (condanna per i lavoratori,
per la societd,per gli stessi eapitalisti) diminuisce la

remunsrazione totale della forza lavoro.

Obiezione borghese : Marx ha avuto torto. Storicaments é

aumentata la massa salarii nei due fattori tnumero dei la

voratori,salario medio.

Risposta merxista: 1°)- data la mutata composizione del

cepitele,anche se la massa szlarii & cresciuta,cid non &
stato che per la decima parte forse del prodotte e del ca
pitale sociale ; 2°)-:la classica maccanizzazions dello
ottocento ¢ 1z nuovissima automazione del novecento esal=
tano di cento volte la produzione,decimano il numero rela
tivo e domani assoluto dei lavoratori industriali,sazcrifi

cano la maggioranza reietta dell'umanita.



Rilievo finale

Il passaggio tra la II semplice e la seccnda
allargata pus essere apologizzato dai riformisti classici
nel senso che il plusvalore anzicehé esaltare il ccnsumo
di minoranze privilegiate riceve un uso sociale.

Nel senso della critica di Marx al programma
di Gotha anche parte del plusvalcre non capitalizzatce ri
ceve un uso sociale (spese genersli dello Stato attraver
so le tasse sui redditi). ,

Anche la societa socialista prelevera dal prodotto socia

le una parte rilevante,e quindi non la distribuird ai 1z

voratori. :
Le due formule II (P - P), e IT (P — P') si possono appli

care alla critica dell' immediatismo (frutto indeminuto

del lavoro in Lasezlle,Duehring etc.).

Proposta immediatista.
Nella formela IT

o o V= V+P
S’\/ €EEE§ vV 4+ p l | /JZC!::
+ [ Y C T/ C

_ N =
© =¢ i \d“—;p |

Sepprimere il consumo di 4" e Avere

Permanentemente

+

C

V o+ R == v P.?
7
{

> C }
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Questa tautologia rende impossibile:

- a) la riproduzione allargata

- b) l'aumento di ¢ e del capitale fissc sociale

— ¢) ogni aumento avvenire,anche di v portate a
v + p con un "livellamento",tale anche nel

tempo

Lf'unico mezzo Storico e il passaggio alla ripreduzione
progressiva,che esige produzione di plusvalors,capitaliz
zazione di essc,e comporta diminuizione della massa sala

rii anche se i capitalisti nulla consumano.

La formulza II (P - P') sviluppata[—come la IT

(P - P) & quella degli immediatisti ]é la vera formula

del capitalismo sovietico stalinista.

Quale la formulz socialista o comunista ?

Rompere il legame di equivalenza tra merce o
danaro,s0loc mezzo per zbolire la diseguivalenza tra sala
rio ¢ prodottc,ossia il plusvalorec.

Una sola sconomia & senza plusvalora,quella-
che non ha misura di valore (mercato,moneta).
In questa sola si pﬁb fermare quella inflazione della pri
ma,che & deflazione della seconda.
In essa "l'uomo & lo scopo della produzione"” mentre nelle
altre la riccheszza estranea all'uomo e lo scopo Gella pro

duzione,di cui l'uomo lavorators & il mezzo bruto.
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Estendere senza limiti 1la produzione & follia comuns
a capitalisti e stalinisti.
(p.129)"L'estensione della massa di merci

1°orm.’ca dalla preoduzione capltallsta ¢ determinata dal_

la scala 41 questa produzione e dal bisogno di una sua

perpetuz estensions, e non dal cerchioc predestiinato del=

- ¢ . s . . t
1'offerta e della domanda, né dai bisogni da soddisfare.’

Nel capitalismo la merce fa schiavo 1l'uomo
nel produrla ¢ nel consumarla.

Nel comunismec il predottc non & merce né.
misura di valore,ma la sua misura quantitativa ¢ deriva=
ta dai bisogni,ammessi non per pretesa egoista,ma secon=

do lo sviluppe migliore dell'uome sociale.

Quando bisogni individuali siaiw ant1s001a-'
li,se ne decurterd il piano di produzione.
CONCLUSIONE.
Scala delle formule

- D' mercantilisti

. . . .. D denaro

- M' fisiocratici

P . . .
ricardiani

- P!

M merce
P processo produttivo

t -
- P immediatisti P' processo produttive esaltszto

Wowo"od R o
L

- P' stalinisti
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